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Keijo Toivanen:

Esitelmä kirkonpalvelijat ry:n opinto- ja koulutuspäivillä Oulussa ti 28.06.2005 

klo 10.30.

KIRKONPALVELIJAN EETTISET OHJEET

1. Taustaa

Yhteiskunnassamme on viime vuosina nähty tarpeelliseksi laatia eettisiä ohjeita eri ammattiryhmille. Tällaiset ohjeet saivat aikanaan mm. papit, diakoniatyöntekijät, lähihoitajat, koulunkäyntiavustajat jne. Niinpä tuntui nähtävästi hyvin luontevalta, että myös kirkonpalvelijat saisivat vastaavat ohjeet omalle ammattikunnalleen. Niinpä alkuvuodesta 2004 kirkonpalvelijat ry:n puheenjohtaja Seppo Pyykkönen otti yhteyttä Sisälähetysseuran Oppilaitokseen ja tiedusteli, että voisiko oppilaitos tulla mukaan asiantuntijana valmistelemaan eettisiä ohjeita kirkonpalvelijoille. Oppilaitoksen puolelta vastattiin myöntävästi ko. hankkeeseen.

Kirkonpalvelijat ry oli perustanut työryhmän valmistelemaan eettisiä ohjeita. Tähän työryhmään kuuluivat kirkonpalvelijat ry:n puheenjohtaja Seppo Pyykkönen,  kirkonpalvelijat ry:n sihteeri Kari Hartikainen ja seurakuntaemäntä Anna-Liisa Tikkala. Sisälähetysseuran Oppilaitos valitsi ko. työryhmään asiantuntijajäseneksi suntiokoulutuksen vastaavan opettajan, rovasti Keijo Toivasen. Tällä kokoonpanolla työskenneltiin tiiviisti tavoitteena laatia kirkonpalvelijan eettiset ohjeet Oulun opinto - ja koulutuspäivillä 28.6.2005 julkaistavaksi.

Työryhmä otti keskeiseksi periaatteeksi sen, että jäsenkuntaa on laajasti kuunneltava ja heiltä on kerättävä se materiaali, jolta pohjalta eettiset ohjeet laaditaan. Niinpä  monet alaosastot ja yksityiset kirkonpalvelijat ry:n jäsenet ovat antaneet oman panoksensa näiden ohjeiden laatimiseen. Myös eläkkeelle siirtyneiltä kirkonpalvelijoilta on tullut rakentavia ehdotuksia ja näkökulmia, jotka työryhmä on ottanut huomioon eettisiä ohjeita muokatessaan.

Työryhmä aloitti työnsä 15.03. 2004, jolloin työryhmä järjestyi siten, että puheenjohtajaksi valittiin Keijo Toivanen ja sihteeriksi Kari Hartikainen. Työryhmä kokoontui kaikkiaan 9 kertaa. 

Suomen kielen lehtori Pirjo Hakkarainen Sisälähetysseuran Oppilaitokselta on suorittanut eettisten ohjeiden kielellisen tarkistuksen.

Tänä päivänä saamme iloita siitä, että prosessi on saatu suoritettua loppuun annetussa ajassa. Niinpä lausun jo tässä vaiheessa koko työryhmän puolesta lämpimät kiitokset kaikille, jotka olette omalta osaltanne antaneet panoksenne näiden kirkonpalvelijan eettisten ohjeiden syntymiseen, sillä ilman jäsenkunnan aktiivista vaikuttamista emme olisi tässä niitä julkaisemassa. Kiitos vielä kerran.

2. Muutamia käsitteitä

a.) Etiikka 

Etiikka tarkoittaa käsitystä hyvästä ja pahasta, oikeasta ja väärästä.

b.) Moraali

Moraali tarkoittaa yksilön käytännön elämän tilanteissa tekemiä valintoja.

c.) Arvot

Arvo tarkoittaa arvostettua hyvää eli sellaisia asioita, tekoja, joita pidetään hyvinä.

Epäarvo tarkoittaa sellaisia asioita, tekoja, joita halveksitaan, torjutaan tai vastustetaan.

3. Kristillinen etiikka

Kristillisen etiikan perustana on kristillinen usko. Niinpä ihminen löytää todellisen olemuksensa elämällä Kristuksen opetuksen ja sen sisältämien kristillisten arvojen mukaisesti. Tällaisia arvoja ovat mm. vapaus, totuudellisuus, oikeudenmukaisuus jne. Kristillinen etiikka on jumalakeskeistä eli teosentristä, jossa käsitys hyvästä ja pahasta ei perustu ihmisen omaan pohdintaan, vaan Jumalan antamaan ilmoitukseen. Ihminen ei ole täydellisen kykenevä määrittelemään hyvää ja pahaa, mutta voi kyllä toimivan omantuntonsa ja järjen avulla käsittää, mikä on oikein ja mikä väärin.

Jeesuksen sanoman keskeinen ajatus oli ihmisessä tapahtuva sisäinen mielenmuutos. Niinpä apostoli Paavalin ajatus on, että usko Kristuksen tarjoamaan pelastukseen synnyttää ihmisessä hyviä tekoja. Hyvät teot ovat siten Kristuksen toimintaa ihmisessä.

Kristillinen etiikka perustuu Raamattuun. Rakkauden kaksoiskäsky, kultainen sääntö, dekalogi (10-käskyä) ja Jeesuksen esimerkki ovat keskeiset perustat ihmisen eettiselle toiminnalle kristillisessä viitekehyksessä. Ihanteena on siis agapismi eli lähimmäisen hyvää etsivä ja toimiva rakkaus.

4. Kirkonpalvelijoiden yhteiset arvot

Keskeisiä arvoja ovat kristillinen arvopohja, usko, toivo, rakkaus (heikoista huolehtiminen), tasa-arvo, ihmisen kunnioittaminen, ihmisarvo, sitoutuminen, vastuu luonnosta ja ympäristöstä, vaitiolovelvollisuus, kutsumus jne. Tällaisia käsitteitä jäsenkunta nosti esille eettisten ohjeiden pohjaksi. 

Kun näitä arvoja tarkastelee lähemmin, niin huomaa, kuinka ne ovat hyvin pitkälle samanlaiset kuin esim. tarkasteltaessa pappien tai diakoniatyöntekijöiden eettisten ohjeiden sisältöä. Miksipä ei olisi, koska ei kai eettiset ohjeet voi olla ristiriidassa kirkon arvopohjan ja perustehtävän kanssa.

5. Mihin eettisiä ohjeita ei ole tarkoitettu ?

Kirkonpalvelijan eettiset ohjeet eivät merkitse sitä, että niiden perusteella voitaisiin väittää, että kirkonpalvelijat eivät olisi aikaisemmin osanneet tehdä työtään eettisesti oikein tai että, nämä ohjeet olisivat jonkinlainen kurinpalautus kirkonpalvelijan ammattikunnalle huonosti tehdystä työstä. Tähän käyttöön näitä ohjeita ei ole luotu. Näitä ohjeita ei ole suunnattu mitään herätysliikettä vastaan eikä myöskään työnantajaa vastaan. 

Kirkonpalvelijan eettiset ohjeet eivät ole lyömäase ketään vastaan, vaan ne on tarkoitettu toisaalta tuomaan esiin julkisuuteen päin sen, mihin tämän monialaisen ammattikunnan työ perustuu, kun heidän työnsä on usein kuten kirkonpalvelijat ry:n puheenjohtaja Seppo Pyykkönen on eräässä lehtihaastattelussa todennut: ” kirkonpalvelijat ovat usein hiljaista ja yksin puurtavaa väkeä.” Toisaalta nämä ohjeet raamittavat sen arvopohjan, jolta jokaisen kirkonpalvelijan työ nousee riippumatta siitä, mikä kunkin työntekijän työnkuva milloinkin on.

Nämä ohjeet on tarkoituksellisesti pyritty laatimaan siten, että ne ovat riittävän väljät ottaen huomioon kansankirkon luonteen, jossa katto on riittävän korkea ja seinät riittävän leveät. On armollista, jos voi ymmärtää sen, että kirkonpalvelijoiden joukossa on myös niitä arimpia veljiä ja sisaria, jotka saattavat välillä kipuilla oman kutsumuksensa ja uskonsa kanssa. Heidänkin tulisi voida ponnistaa näiden ohjeiden pohjalta työssään eikä ajatella, että nyt kun nuo ohjeet julkistetaan, niin eikö heillä enää ole oikeutta tehdä työtään tai eivätkö he enää täytä mittaa. Tällaiseen käyttöön tänään julkaistavat kirkonpalvelijan eettiset ohjeet ei ole tarkoitettu.

6. Miksi eettiset ohjeet ?

Eettisten ohjeiden tarkoituksena on luoda pohjaa kirkonpalvelijan työlle ja tukea sitä. Nämä ohjeet on luotu kirkonpalvelijan selustan turvaksi ja hänen työnsä perustaksi. Samalla ne toivon mukaan tuovat jämäkkyyttä työn tekemiseen ja ennalta ehkäisevät omalta osaltaan loppuun palamista.

Näiden ohjeiden keskeisenä kivijalkana on kaikki se, mitä edellä olen jo kuvaillut. Kaikki kuitenkin keskittyy kultaiseen sääntöön ja lähetyskäskyyn. Kultainen sääntö punaisena lankana kulkee läpi koko eettisten ohjeiden. Tuo sääntöhän tuo esiin lähimmäisen, kun se kuuluu näin : Jeesus sanoo: ”Kaikki, mitä tahdotte toisten tekevän teille, tehkää te samoin heille. ” (Matt. 7:12)

Kirkonpalvelijan työ seurakunnassa on nähtävä osana lähetyskäskyn toteuttamista. Jeesus sanoo: ” Minulle on annettu kaikki valta taivaassa ja maan päällä. Menkää siis ja tehkää kaikki kansat minun opetuslapsikseni: kastakaa heitä Isän ja Pojan ja Pyhän hengen nimeen ja opettakaa heitä noudattamaan kaikkea, mitä minä olen käskenyt teidän noudattaa. Ja katso, minä olen teidän kanssanne kaikki päivät maailman loppuun asti. ” (Matt. 28: 18 -20)

Kirkonpalvelija turvaa omalta osaltaan sen, että kirkko pystyy tekemään perustehtävänsä kaikissa olosuhteissa. Kirkonpalvelija on yksi helmi siinä nauhassa, jolla on noin 2000-vuotinen historia. 

Kirkonpalvelijat ry:n puheenjohtaja Seppo Pyykkönen on todennut eräässä lehtihaastattelussa: ” kirkonpalvelijan eettisten ohjeiden kivijalkana on kutsumus kirkon palvelemiseen myös hengellisessä mielessä. Kirkonpalvelijoiden asema kirkon sanoman levittäjinä tunnustetaan yhä laajemmin.”

